

La crisis económica

Madrid, Abril 96.

Se habla ya en las esferas oficiales de conjurar la crisis que amenaza al proletariado; se citan ejemplos de otros países respecto a la forma de facilitar limosnas, que son ofensivas para el que las recibe y que sacrifican a los que contribuyen a ellas, cuando el malestar es general y la crisis afecta a todos, como aquí sucede.

No era muy próspera la situación de Madrid antes de que esas dos calamidades nacionales, la sequía y la guerra, vinieran a crear un verdadero conflicto; pero con ese contingente de desventuras, el aspecto del porvenir es para la capital de España poco lisonjero. En circunstancias tan excepcionales como estas, todo sacrificio es poco; pero ¿es posible el sacrificio? ¿quién lo va a realizar?

La industria, el comercio, la propiedad, están sufriendo hace ya tiempo las consecuencias de la paralización de los negocios. Lejos de estar en condiciones de ayudar, necesitan que se les ayude con urgencia, si quiere evitarse una perturbación económica de trascendentales consecuencias.

La clase jornalera, por la que tiene menos resistencia, ha sido la primera en demandar auxilio; pero con prestárselo de una manera artificial y pasajera, no se resuelve nada; el mal afecta a todo el organismo social, y solo puede combatirse con remedios de aplicación inmediata y general.

Esperar esos remedios del Gobierno, que tantas y tan difíciles cuestiones del momento tiene que resolver, es procurar engañarse con una ilusión que, evidentemente no se ha de realizar.

Y no quiere esto decir, que se prescindiera del auxilio oficial, que puede y debe ser enérgico y decisivo; pero una cosa es el auxilio y otra muy distinta el fiar a su exclusiva iniciativa y a sus propios medios la solución del problema.

No creo que sea ese el camino; creo por el contrario, que los interesados directamente, los que han de recibir en primer término el beneficio, son los llamados a resolver las dificultades y a indicar, facilitando los medios para ello, cuál es la forma práctica de conjurar la crisis, que se agrava por momentos.

Es indiscutible que cuando se ejecutan obras públicas de importancia, cuando se realizan obras de carácter permanente, cuando se aumentan los elementos de producción y se crean otros nuevos que sean el origen de futuras riquezas, todo el bienestar de la circulación de los capitales necesarios para estas empresas y todos los beneficios posteriores y definitivos de las mismas, redundan y se traducen en la prosperidad y en el aumento de valor de los intereses ya creados.

Y bajo este punto de vista, toda reforma encaminada a ese fin se había de reflejar inmediatamente en el movimiento comercial e industrial, en la propiedad misma, unida estrechamente a ese movimiento.

Nadie duda de la importancia, ni de la conveniencia de realizar grandes mejoras: la construcción del colector y el aprovechamiento de las aguas fecales, la conducción de las aguas del Jarama y su aplicación a los riegos, el embalse del Manzanares y el Guadarrama, para utilizar en Madrid la energía eléctrica, bajo la forma de luz y de fuerza; todos estos proyectos son de tal utilidad, que bastan para transformar radicalmente los medios de existencia de cualquier pueblo.

Pudiera darse el caso, aunque no lo temo, ni es lógicamente probable, de que esos proyectos no dieran el interés correspondiente al capital necesario para su desarrollo; pero aun así, aun tratándose de negocios ruinosos para la empresa que los acometiera, serían altamente reproductivos, desde el momento que comenzaran las obras para todos los que en Madrid tengan algún interés, cualquiera que sea su forma.

Siendo innegables estos resultados, esos intereses deben atender con todo empeño a realizar esas mejoras, y entre los medios que pudieran ponerse en práctica, valga por lo que quiera, indicaré el que considero más fácil.

Entre contribución territorial, urbana e industrial, paga Madrid al año 18 millones de pesetas próximamente.

Si convencidos de la necesidad de modificar la situación actual, se interesan esos contribuyentes, poniendo a la cabeza de la empresa personas de autoridad indiscutible, por lo que representa un trimestre de contribución, que aun después de grandes reducciones, siempre representaría tres ó cuatro millones de pesetas, había base su-

ficiente para realizar, en pocos años todos los proyectos útiles e indispensables para la transformación de Madrid.

El sacrificio, aunque sea grande, no es estéril, no es un dinero que se da sin esperanza de recogerlo; es un capital que se impone en negocios que deben dar un interés y que aseguran desde luego el movimiento mercantil de la población y aumentan para siempre su riqueza.

Con esa base, a la que se había de unir desde luego el auxilio oficial, aunque otros elementos no concurrieran, la prosperidad de Madrid estaba asegurada.

CELEDONIO RODRIGÁNEZ.

Criminalidad

Afirma el ilustre pensador Max Nardau, que las grandes poblaciones están llamadas a desaparecer, como la forma política de marías, y funda su tremendo vaticinio (pero nunca tan tremendo como el otro que nació en el Ateneo) en que la vida de los grandes centros de población excita el sistema nervioso, conduce al histerismo y a la locura, hace que degeneren el cuerpo y vicia y corrompe el alma, impulsándola hacia el crimen.

Es lo que a la locura se refiere, parece que M. Nardau tiene razón sobrada, y no pueden explicarse de otro modo los horrosos crímenes cometidos frecuentemente en las principales ciudades de Europa. La razón enferma, los concibe y la locura los ejecuta, porque no es posible admitir que seres racionales en estado normal sean capaces de las criminales infamias con que algunas veces nos aterran los periódicos extranjeros; y digo los extranjeros, porque en España la criminalidad encierra siempre un fondo de salvaje nobleza; el puñal hace su oficio impulsado generalmente por el amor ó el odio, pero raras veces es instrumento de fría y razonadora perfidia, como sucede frecuentemente en Londres y París.

Aquí asesina el corazón, y allí el juicio, enfermo si queréis, pero juicio al fin.

Ahora los periódicos populares de Londres, como el *Sum*, publican extensos relatos de una especie de *Agencia infanticida*, que acaba de ser descubierta en la capital de la Gran Bretaña, con detalles tan atroces y de ferocidad criminal tan espantosa que a no existir pruebas evidentes de los hechos, nunca nos atreveríamos en España a suponer que fueran verdaderos.

Es el caso que, desde algún tiempo a esta parte, estaba preocupada la policía inglesa por el gran número de niños que aparecían muertos en las aguas del Tamesis, cerca de Reading, cada una con una cinta al cuello y mostrando señales evidentes de haber sido estrangulados con ellas.

Las investigaciones de la policía, han dado por resultado la captura de una mujer, mejor dicho de una fiera llamada Dyer, y de su erayo un tal Palmer, los cuales no han podido negar sus crímenes, porque entre otros indicios y pruebas se les ha encontrado cierta cantidad de cinta exactamente igual a aquella con que los cadáveres de los niños daban muestras de haber sido estrangulados.

He aquí la industria de la Dyer:

Sabido es que en Londres, ciudad de más de cuatro millones de habitantes, hay muchas mujeres que por temor a la divalgiación de su deshonra, por motivos de herencia u otras causas, tienen interés en que desaparezcan sus hijos; pues bien, la Dyer y su yerno habían establecido una agencia para alivio y descarga de las madres desnaturalizadas; en ella, bajo las apariencias legales de «Centro educativo y Refugio de la infancia», la Dyer se encargaba de los niños mediante la suma de 2.500 pesetas y de un documento firmado por la madre ó persona interesada en el que hacía constar su renuncia absoluta a todo derecho y ulterior reclamación acerca de los niños confiados a la Dyer.

Esta mujer infame procuró en un principio que adoptaran los niños abandonados personas filantrópicas u otras familias, donde para justificar herencia ó curaduría, hacen falta hijos postizos. Era la Dyer una especie de Celestina de la maternidad, que iba tejiendo infamias, zurciendo contubernios y amasando repugnantes compoendas, con las cuales logró hacer alguna fortuna y dar a su *Refugio* las apariencias más respetables y pomposas; pero ocurrió que las ofertas excedían en mucho a las demandas, porque en las fábricas bacanales de una sociedad corrompida es más abundante la carne que sobra que la que falta, y al verse la Dyer en la necesidad de sustentar muchos niños que le consumían con exceso las ganancias que obtenía con su asqueroso y

borrecible trato, resolvió llegar al colmo de su maldad, dando la muerte a aquellas inocentes víctimas de su avaricia.

Durante el día hacía las admisiones, recibía visitas, mandaba anuncios a los periódicos, abría las puertas de su benéfico *Refugio*, en cuya sala principal se alzaba una hermosa imagen del Redentor, sobre la cual se leía en inglés esta frase de Jesucristo: «Dejad que los niños se acerquen a mí», y durante la noche aquello se convertía en antró misterioso del crimen, la Dyer estrangulaba a los inocentes criaturas, las envolvía en trapos y las arrojaba al Tamesis, para que la corriente las arrastrara, haciendo desaparecer las huellas del crimen.

Han sido tantos los cadáveres de niños encontrados en diferentes sitios, que la policía de Londres sospecha que haya allí otras *agencias* de igual naturaleza que la descubierta últimamente.

En España el infanticidio reviste otros caracteres; las madres que asesinan a sus hijos recién nacidos, lo hacen en un momento pasional inspirado por la vergüenza ó la desesperación, el hambre las ciega ó las falsas ideas sobre la honra las impulsan; pero no media un largo periodo reflexivo entre la concepción y ejecución del delito, ni mucho menos reviste los fríos y ceremoniosos caracteres de esos infanticidios ingleses, donde el crimen se calcula y reglamenta con todas las apariencias de un negocio, pidiendo auxilios a la contabilidad para sentar partidas como estas: HABER: Diez niños a 2.500 pesetas, 25.000 pesetas. DEBE: Cinta para ahorcar a los niños y lienzo para envolverlos, 20 pesetas.

Dice Garofalo que estas diferencias en la criminalidad no depende de condiciones especiales de raza, sino de *mayor civilización*, porque a su juicio, a la civilización hace cambiar la forma exterior del crimen por tal manera, que desde que existen caminos de hierro el ladrón no asalta las diligencias, sino que viaja en los trenes, y en primera clase si es preciso, disfrazado de caballero y acechando la ocasión de dar muerte a su víctima para robarle la cartera.

Otro criminalista célebre, Mr. Poletti, va más allá que Garofalo y asegura que con la civilización aumenta relativa y absolutamente la criminalidad, presentando a España como modelo de países *incultos al par que honrados*.

Si fuéramos a hacernos eco de las mil locuras y extravagancias que con apariencias de cosas profundas dicen los criminalistas extranjeros (y especialmente los italianos) y repiten con énfasis los necios corifeos que tienen en España, necesitaríamos perder lastimosamente mucho tiempo.

Poco importa las apariencias del crimen y las formas de que se revista. Verdaderamente, en los países civilizados se ha de valer de los elementos que encuentre a mano; pero el crimen es tanto más grande cuanto mayor perversidad moral entrañe y exprese el ejecutante, y la criminalidad española es eminentemente pasional, por condiciones de nuestra raza, pero no por el estado de nuestra cultura.

Si a mayor civilización correspondiera mayor criminalidad, habríamos de renegar y maldecir de todos los progresos de los tiempos, y suspirar por aquellos en que hemos vivido en la más afrentosa esclavitud y la más absoluta ignorancia.

Cada pueblo tiene su carácter, su fisonomía moral, que no se altera ni transforma con la civilización, por el contrario, sus buenas cualidades se acentúan con ella, como en España vemos que su altivez, su energía y su nobleza se acrecientan y acrecientan en razón directa de todos sus generales progresos.

Somos apasionados, pero no pérfidos en el crimen.

Entre nosotros ni existe ni aun se concibe a la Dyer.

RAFAEL TORROMÉ.

El debate del Senado

Ya no ofrece duda alguna que la cuestión de Cuba, y especialmente la política militar, se ha de tratar en el Senado mientras que el Congreso disenta actas leves y otros asuntos electorales, pues, por lo que respecta a las actas que la Comisión de la Cámara popular declare graves, quedarán pendientes de discusión hasta el invierno que viene.

Repetidas veces ha manifestado el general Martínez Campos, y no se equivocaba, que no podía aceptar la presidencia del Senado que le había ofrecido el gobierno, porque, como había de ser aludido para que terciara en el debate que se suscitaba en la

Alta Cámara sobre la cuestión de Cuba, en un momento bajo el aspecto político que el militar, quería quedar en libertad para poder contestar en cualquier momento a toda clase de cargos ó alusiones.

Como el general Martínez Campos representa, ó mejor dicho, simboliza una política que el gobierno consideró inoportuna al relevarle del cargo que desempeñaba en Cuba, tendrá que explicarla y defenderla ante el Senado; porque ya no cabe duda que el debate, por conveniencia política y quizás altas consideraciones de Estado, se iniciará en la alta Cámara.

El hecho de haber sido elegidos senadores los generales Calleja y Borrero, el primero, gobernador general de Cuba al estallar la insurrección, y el segundo presunto sucesor del general Weyler, si lo que no es ahora presumible, fracasara en Cuba, como fracasó su antecesor, demuestra de una manera palpable que hay interés en llevar al Senado el debate de una cuestión que tanto interesa al país.

Dada la prudencia y templanza con que los ancianos que se sientan en dicha Cámara discuten todas las cuestiones, y dada también la composición de aquella y la respetabilidad de todos los senadores, es de esperar que éstos no han de suscitar incidentes apasionados ni cuestiones previas que pongan en un brete al Gobierno.

Por eso, y porque tomando la iniciativa el Senado, cuando vaya la cuestión a la otra Cámara, está el público cansado de saber lo que pueden decirnos los oradores del Congreso.

Y para que no falte nada el director de *El Liberal*, que tan ruda campaña viene haciendo en favor del inmediato planteamiento de las reformas ultramarinas en sentido autonomista, ha sido elegido senador por Huesca.

De modo que, sin contar con lo imprevisible, puede ya afirmarse que se han acumulado los elementos necesarios para poder iniciar en el Senado el debate antillano, y éste, a lo que parece, seguirá inmediatamente al del Mensaje, si el señor Cánovas no cambia de parecer y modifica el programa parlamentario que tiene trazado.

El Africa del Porvenir

Europa en Africa.—La conferencia de Berlín.—Las posesiones europeas.—Del Nilo al Zambese y al Congo.—La futura colonización.

Resulta ya verdaderamente banal el llamar la pública atención hacia la irresistible corriente que empuja a Europa a la conquista militar ó industrial del Africa.

Desde hace unos diez años, es decir, desde que se celebró la conferencia de Berlín, cuyas sesiones se verificaron a últimos de 1884 y primeros de 1885, y en las cuales fueron reglamentados los derechos que se atribuyeron las naciones ó que les fueron reconocidos, y fué el Africa dividida en zonas de influencias, ha aumentado por modo considerable el movimiento de progresión hacia aquellas tierras, en otros tiempos desconocidas.

En primera línea, entre las naciones que se lanzaron por este camino debe contarse a Inglaterra, Francia y Portugal, ya de larga fecha establecidas en el suelo africano, Alemania, Italia y Bélgica, que se posesionaron de algunos territorios entonces por primera vez. Y al decir Bélgica, deberíamos decir el rey de los belgas, porque el estado independiente del Congo es completamente distinto y separado está de Bélgica, formando no una colonia, pero sí una posesión particular de Leopoldo II.

Diez años hace que ese estado se organizó. Su extensión es de cerca de 900 000 millas cuadradas, y su población de 15 á 18 millones de habitantes.

Los blancos de todas las naciones que viven en su territorio pasan de 1.400, de los cuales cerca de dos terceras partes son belgas.

Existe una policía armada que cuenta con 8.600 hombres, divididos en 16 compañías y mandados por 289 oficiales y suboficiales europeos.

Las rentas del Estado llegan á cerca de cinco millones de francos, de los que si el rey Leopoldo da uno; dos millones proporciona la Bélgica, y el resto proviene de las Aduanas, impuestos, ventas de terrenos, etc.

El comercio alcanza un valor de cerca de veinte millones. En 1895, en los puertos de Boma entraron 700 buques, ya en la embocadura, ya en la orilla de Mattedi, á cien millas del mar.

Por las aguas del Congo superior navegan una cuarentena de buques á Francia y al Estado libre, casi por partes iguales, y

emplean para el transporte de mercancías al interior cerca de 75.000 negros.

Además del Estado del Congo, el Africa ecuatorial, entre el Congo, el Zambese y el Nilo, comprende también las posesiones francesas, inglesas, italianas, alemanas y portuguesas, que tienen una extensión próxima de 6 millones de millas cuadradas, y cuentan con una población blanca de un millar de personas.

Esta cifra no es que digamos muy elevada. Hasta la hora presente no existe ningún indicio de que los europeos tengan intención de establecerse definitivamente en el Africa tropical; sin embargo, el número de los que allí viven por temporadas, aumenta de día en día.

Y aún aumentará más cuando los medios del transporte estén mejorados, y se creen nuevos negocios comerciales; es probable que dentro de 50 años se cuenten por millones los europeos que trafican en el Africa ecuatorial.

El clima no es mejor ni peor que en los demás países tropicales. La parte de la costa donde el calor es más fuerte y el clima muy malsano, es bastante estrecho. Cuatro horas en tren, á regular velocidad, bastarían para atravesarla y escapar á su temperatura debilitante.

En pocas horas puede alcanzarse una altura de 800 á 1.000 metros sobre el nivel del mar. La temperatura es entonces sensiblemente más fresca, pero aún hay peligro de coger las fiebres.

Para estar por completo al abrigo de este peligro, hay necesidad de remontarse á la meseta central, á cerca de 2.000 metros, donde la temperatura es conveniente y buena para los europeos.

Allí es donde podrían fundarse establecimientos durables, á una jornada de la costa en ferrocarril para los puntos más cercanos. La colonización es pues, ante todo, asunto de las empresas ferroviarias.

Però no hay que pensar en la importación de trabajadores blancos cuando los europeos están establecidos como indicamos. Al igual que en las Antillas, preciso será reservar los trabajos del suelo y de la industria para los negros, y encargar á los blancos solo de la dirección y vigilancia.

CUBA

Carta de un soldado

Detalles de un encuentro

El Correo ha publicado una carta del soldado del batallón expedicionario de Zaragoza, Celestino García, en la cual refiere, cumplidos con interesantes detalles, algunos de los sucesos ocurridos en la provincia de Santa Clara durante el mes de Marzo último.

La carta está fechada el 25 de Marzo y sus principales párrafos son como sigue:

«Por los periódicos sabrás que estoy esperando con la columna del general Godoy. Teniendo noticias de que la partida de Máximo Gómez se hallaba en esta provincia, salimos de Santo Domingo el día 10 de este mes para perseguirla, y el día 12 alcanzamos su retaguardia, con la que nuestra guerrilla sostuvo fuego poco tiempo; le hicimos 11 muertos y nosotros tuvimos un guerrillero también muerto.

Durante varios días seguimos persiguiendo la partida, cambiando algunos, muy pocos disparos. El día 18, cuando ya estábamos cerca de ella, encontramos otra columna que esperaba el paso de la partida.

Nuestros exploradores creyeron que la columna era fuerza enemiga, y lo mismo les sucedió á ellos, que se figuraron que formábamos parte de las fuerzas de Máximo Gómez.

En el acto comenzó el fuego por ambas partes. Desde los primeros tiros, yo, que venía delante, pues mi compañía era la de vanguardia, comprendí por las descargas que no eran insurrectos con quien combatíamos. El jefe de nuestra columna debió comprenderlo también así, porque á los pocos momentos mandó tocar ¡alto el fuego! La otra columna siguió disparando por cargas cerradas, de tal modo, que tuvimos que echarnos en el suelo para presentar menos blanco.

Así estuvimos, sin disparar un tiro, cerca de un cuarto de hora. Como la otra columna seguía haciendo fuego, á pesar de que disparamos dos cañonazos para que apieran que éramos fuerzas leales, teniendo nosotros ya bastantes bajas, mandó nuestro jefe tocar paso de ataque y entramos á la bayoneta. Avanzamos, pero la columna estaba escondida en un cañaveral y no podíamos verla; llegamos á una cerca de alambre que había allí; hicimos alto y rompimos el fuego. Se colocaron delante los cañones, y ya estaban cargados con dinamita y preparada la mecha, cuando pudimos comprendernos.

Si dura cinco minutos más el fuego matabamos la mitad de la columna, pues se había hecho la puntería en dirección al sitio donde estaba el grueso de la fuerza, que era un ingenio que había inmediato.

Mi compañía tuvo 16 bajas, tres muertos y trece heridos, y toda la columna ocho muertos y 58 heridos. La otra columna tuvo ocho muertos, entre ellos un teniente coronel, el señor Fuenmayor, un oficial y un sargento y 56 heri-

dos, según el parte que dieron los médicos cuando se terminó el fuego.

No te puedes figurar las balas que llovían sobre nosotros. Yo las tuve muy cerca. Una dió con el cubo de mi bayoneta, rechazando á mi lado.

Este ha sido el único encuentro que hemos tenido. Aunque enseguida salimos en busca de la partida, no pudimos dar alcance á la retaguardia hasta ayer 24; pero comenzé á llover copiosamente, poniéndose los caminos intransitables, por lo cual tuvimos que regresar á Santa Clara.

Anteayer quisieron entrar los insurrectos y entraron por fin en esta capital. Pasaron por entre las balas que les disparaban las tropas que estaban en los fuertes, que, por cierto, eran las únicas que había en la población. Entraron por un extremo y salieron por otro. Quedó muerto un cabecilla y otro insurrecto.»

El factor español

«La Rasa Latina», periódico mejicano, ha publicado un artículo diciendo entre otras cosas:

«La cuestión de Cuba ha revelado al mundo otra España muy distinta de la que se suponía generalmente, incapaz de ningún esfuerzo fuera de su territorio continental.

La nación que ha ejecutado el acto de virilidad que estamos presenciando de enviar á dos mil leguas de distancia, en el espacio de tres meses, 100.000 hombres en buques nacionales y sin necesidad de recurrir á empréstitos extranjeros, no es un factor despreciable en la política europea, ni mucho menos en América, donde no existe una potencia militar capaz de realizar tal prodigio.

¿Sería casi imposible que, andando el tiempo, debiésemos á nuestra madre, además de la vida y de la civilización, nuestra independencia ante el coloso del Norte?

No hay que olvidar cuál era la nacionalidad de ese desinteresado y heroico protector de desvalidos, pintado por Cervantes, hay que tener en cuenta que España es la única nación que todavía en este siglo gasta sus tesoros y sacrifica á sus hijos en aras del honor y no del interés. Cuba es prueba de ello.»

Noticias

Por las vías férreas de la Compañía del Norte han comenzado á circular vagones-algibes destinados al transporte de vinos.

Son análogos á los que se usan en Italia y otras naciones.

Hace seis días se llevó á cabo un timo en la feria que se celebró en Tuy.

Hallábase en ella José Lago Carrera y su esposa María Rosa Bouzada Rodríguez, vecinos de Taboada, cuando se les presentó un desconocido que los llevó cautelosamente detrás de la casa del Sr. Fontejinas, y allí les dijo que, trabajando en una parroquia inmediata á Orense, en las excavaciones de una iglesia, había encontrado dos botes, el uno con monedas antiguas de oro y el otro con oro molido.

Entonces se les unió otro desconocido, que tomó parte en la conversación y pidió al primero un poco de oro en polvo. Este nuevo interlocutor hablaba con marcado acento portugués.

Recibió un puñado de polvo, y salió de allí diciendo que llevaba á un platero, para que lo reconociese. Al poco rato volvió manifestando que por aquella pequeña cantidad le habían abonado cinco pesetas y quince céntimos, y comenzó á hacer proposiciones al dueño de los botes para comprarle el polvo de oro.

Aquel pidió al principio tres mil reales; pero al cabo manifestó que lo entregaba por milcientos. José Carrera había caído ya en lazo. Dijo entonces que el compraría la mitad del bote, entrando á la parte con el portugués, y buscó en un comercio los 30 duros que necesitaba. Entregósele al primero de los timadores, y el portugués entregó también 15 duros, diciéndole que le acompañase á buscar el resto á una casa de Tuy, mientras aguardaba allí José Carrera y su esposa con el bote de oro que, según decían, iban á repartir entre ambos compradores.

Los pobres esposos aguardaron en vano buen espacio de tiempo. A la una de la tarde, cansados ya y algo recelosos, se dirigieron al taller de D. Francisco Barreira, en donde abierto el bote, se notó que contenía tierra y perdigones.

El desconsuelo de los infelices no podía ser mayor.

Dióse parte á la Guardia civil y se emprendió la persecución de los ladrones; pero hasta ahora no se ha logrado dar con ellos.

La subida de precio en el pan ha ocasionado un conflicto en Ciudad Real. Los panaderos desatienden las órdenes de las autoridades, que se oponen á la subida de aquél artículo de primera necesidad.

En Nueva York, circula como muy válido el rumor, de que el vapor «Bermuda» ha salido nuevamente de un puerto de la

Florida, con un cargamento de cañones de tiro rápido y enorme cantidad de municiones, con destino á las fuerzas insurrectas.

Aunque oficialmente no ha llegado á confirmarse esta especie, se tiene por segura, pues todas las noticias coinciden en afirmar lo que dejamos expuesto.

Comunican de Córdoba que en las minas de Bémez ha ocurrido una explosión de gas grisú, que ha causado sensibles desgracias.

Seis infelices operarios recibieron tan graves heridas, que se dá como segura la muerte de dos de ellos, y se duda de que pueda salvarse otro.

El teniente coronel de Wad-Rás, ha dicho á un corresponsal del «Heraldo» lo siguiente:

Al salir de Madrid para la campaña, un sujeto desconocido me entregó una cadena de oro, para que en caso de que ganase alguna cruz, la colgase de ella. Yo pensé regalar dicha cadena al soldado que más se lo mereciese, y he resuelto entregarla á uno que se llama Adrián Sánchez Amor, de la segunda compañía, que en el combate de Rio Salado, vendóse una grave herida, que le infirieron y continuó combatiendo bravamente.

El embajador extraordinario del Celeste Imperio en la coronación del Tzar llegó á Odessa, siendo espléndidamente festejado por las autoridades de la población.

El citado embajador trae un ejército de acompañantes, en el cual figuran 11 grandes dignatarios, 35 mandarines y una nube de secretarios y sirvientes.

En el cuartel de Quattroventi, de Roma, una terrible tragedia. Un soldado llamado Fapioli, que estaba de centinela, hizo de repente y sin saber por qué fuego contra su cabo, siguiendo luego el tiroteo hasta gastar los 20 cartuchos que tenía en su cartuchera contra los oficiales que estaban en el patio del cuartel, especialmente contra el teniente coronel de su batallón. Por fortuna los disparos no hicieron blanco; éntimada la rendición al soldado negóse éste á hacerla, cuando sonó una descarga de la guardia de prevención; cayendo Fapioli mortalmente herido de dos balazos.

Comunica el alcalde de Escalona (Toledo) que ha sido asesinado en aquel pueblo el vecino Máximo Alonso por su hijo político Pedro Blanco.

Ha llegado á la corte, donde fija su residencia por ahora el exministro federal señor Pérez Costales.

La Gaceta ha publicado una Real orden de Gobernación, fijando las temporadas oficiales en los establecimientos de baños.

Hace algunos meses fué recogida en Niza una niña de doce á trece años de edad, sin manos, que vagan extraviada por las calles.

Dijo que vivía en Villefranche con su familia, y que era de un pueblecillo de Galicia; pero que prefería vivir con su tía que volver con sus padres. Pero la policía la envió á Barcelona y allí está, hace tiempo sin que se haya podido descubrir el paradero de sus padres. El señor Sánchez de Toledo ha enviado el retrato de frente y de perfil, á los gobernadores de provincia por si los padres de la infeliz criatura la reclaman.

En la Isabela (Filipinas) ha fallecido el médico primero de la armada D. Gisleno Mateos.

Los gobiernos de España y Portugal han adoptado medidas de represión en las pesquerías del río Miño.

Noticias recibidas de la Habana anuncian haber mejorado extraordinariamente el estado sanitario, hasta el punto de que la mortalidad no llega á la de los períodos ordinarios.

Una explosión de fuego grisú ocurrida en Belmez han producido heridas en la cara y manos á seis obreros.

Con la ópera *Sonámbula* ha hecho su presentación en la Scala de Milán, el bajo don Agustín Calvo, primer premio del Conservatorio de Madrid y pensionado por la Diputación de Palencia, su provincia natal.

La prensa de Milán tributa grandes elogios á nuestro compatriota, augurándole brillante porvenir.

Asegúrase en Berlín y Cóndee que Rusia está haciendo grandes aprestos militares en el Extremo Oriente y que además de esto ha dado el Gobierno órdenes para la construcción, con destino á reforzar su escuadra del Pacífico, de cuatro acorazados de combate y diez cruceros. Créese que motivan estos armamentos los preparativos navales que por su parte está haciendo el Japón.

El viernes pasado se publicó en Pekin el edicto imperial, autorizando la construcción del camino de hierro entre aquella capital y Hankow.

«Via-cruce».

En el último vapor correo de Manila embarcó en el puerto de Barcelona, un funcionario de la magistratura, don F. C. y R., que ha sido trasladado cuatro veces en un año.

El primero fué desde Filipinas á Cuba; luego pasó á otro departamento de la Gran Antilla; después le enviaron á puerto Rico, y ahora vuelve á Filipinas temeroso al llegar allí con otra orden destinándole de nuevo á las Antillas ó á donde le plazca al ministro.

El buen señor no tiene nada más que 60 años, de manera que, según él dice, pocos irraclados le quedan.

Corre en Constantinopla el rumor de que la Puerta Otomana ha recibido del embajador de Rusia la noticia de haberse firmado un acuerdo político ruso búlgaro, al que se adherirá en breve la Servia.

Se halla gravemente enfermo de tifus, en Gumuden, el príncipe Jorge de Cumberland, hijo mayor del duque de igual nombre, temiéndose que tenga su enfermedad funesto desenlace.

En todos los pueblos de la provincia de Toledo se celebran rogativas, para impedir del Altísimo la pronta lluvia. Fué sacado en procesión el milagroso Cristo de las Aguas. Abria la marcha un piquete de la benemérita, al cual seguían los niños de las escuelas, que iban cantando; los alumnos del seminario, las cofradías y el clero parroquial con velas encendidas. Detrás marchaba el obispo auxiliar.

El solemne acto fué presidido por el gobernador civil, quien tenía á su derecha al coronel de la Academia de Infantería y á la izquierda el alcalde. A las rogativas han asistido también comisiones del cabildo catedral y del Ayuntamiento, los profesores de la Academia y la banda de música. El comercio cerró sus puertas al paso de la procesión. El acto resultó solemne.

El mercado de vinos en Inglaterra continúa presentando regular animación y siempre con tendencia á adquirir cada vez más desarrollo.

Tanto las importaciones como el consumo continúan siendo mayores que en las mismas épocas en años anteriores.

Por lo que se refiere á los tintos españoles, en Londres la demanda se sostiene en el mismo estado que en semanas anteriores; en Liverpool reina actualmente alguna calma, debido á haber alojado temporalmente los pedidos desde Irlanda; pero en Lancashire y Yorkshire la demanda se mantiene activa.

En todas las ciudades manufactureras de esos distritos, como las de los Midland, reina también bastante actividad en el comercio de Jerez.

En Gracia, un peón de albañil, á quien ofrecían ocho duros por su voto, se negó resueltamente á vender, ni por aquella cantidad ni por cualquiera otra, su derecho electoral.

Es de advertir que el digno obrero que de tal modo se conducía, llevaba cerca de una semana, sin trabajo y veía á toda su familia en situación muy crítica.

Vaya este noble ejemplo deusteridad política, en descargo de las concupiscencias que ha tenido buena parte del cuerpo electoral en las últimas elecciones.

Crónica Local

Para el lunes están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes gremios para la formación de la matrícula industrial:

A las 8 de la mañana, vendedores de instrumentos de matemáticas.

A las 8 y media, vendedores al por mayor de máquinas para coser.

A las 9, vendedores al por menor de relojes de todas clases.

A las 9 y media, tiendas de Abacería.

A las 10, casas de pupilos que paguen desde 750 ptas. de alquiler ó arrendamiento por las habitaciones que ocupen.

A las 10 y media, establecimientos en que se venden aparatos de ortopedia.

A las 11, bodegones y figones.

A las 11 y media, establecimientos de librería ó comercio de libros nuevos.

A las 12, establecimientos de venta al por menor de vinos extranjeros, aguardientes y licores.

A las 12 y media, tiendas para la venta en cantidades menores de seis litros ó kilogramos, de aceite, vinagre y jabón.

A las 1 de la tarde, tiendas de géneros, ultramarinos ó comestibles.

A las 1 y media, mercaderes de chaquetitas.

A las 2, tienda de abanicos, paraguas y sombrillas.

Ayer fué denunciada, y entregada al asilo de la Piedad un cántaro de leche aguada, decomisado á una vendedora ambulante.

Se ha declarado, en la calle de Ribera un nuevo caso de viruela.

La fuerza de la guardia civil de esta comandancia se dedicará al tiro al blanco, en la torre de San Pau, los días 11, 12, 13 de este mes.

El domingo y lunes próximos de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res

en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

También la Real Academia de Medicina y Cirugía vacunarán gratuitamente en Montesión el domingo y lunes próximos a la una de la tarde por última vez en la presente temporada a los pobres que se presenten.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

La Comisión elegida en el meeting celebrado el 29 de Marzo en el Teatro Circo Balear, invita a los republicanos para la Junta general que se reunirá el próximo domingo 3 de Mayo a las 4 de la tarde en la calle de la Paz, número 10, con objeto de acordar las bases de Unión republicana, y recomienda la asistencia a cuantos estén conformes con el pensamiento.

Leemos en *La Última Hora*:

«El Alcalde de esta ciudad remitió ayer tarde al Sr. Gobernador un oficio relatándole la sesión de la junta municipal, con expresión de las frases que en contra de aquella autoridad se habían vertido.

«El Sr. Cárcova, en su vista, ha presentado la denuncia ante el juzgado, acompañando el oficio del Sr. Alcalde y un ejemplar de los periódicos publicados anoche.»

«Sabemos que el Sr. Gobernador civil ha pedido al Alcalde de Palma copia certificada del acta de la sesión celebrada ayer por la junta municipal ordenándole convoque a esta para la aprobación de la citada acta.»

Ha abierto su despacho en la calle de Jaime II.-43, 2.º el procurador de Audiencia D. Jaime Pinto y Pericás.

Por la Alcaldía han sido declarados cesantes los guardias diurnos Miguel Zanoguera y Francisco Fernandez, a quienes sustituirán Miguel Socías y Clemente Serra.

Durante el cuatrimestre que comenzó ayer han de verse ante el Tribunal del Jurado las causas criminales que a continuación se expresan:

Contra Francisco Ramis y Miguel Pascual sobre robo, para cuya vista queda señalado el veinte de los corrientes, contra Antonio Romaguera sobre homicidio para el veintidos Junio, contra Pedro Mulet y Juan Amengual sobre robo para el ocho de idem, contra Miguel y Sebastian Quetglas sobre espionaje; de moneda falsa para el quince, contra Juan Janer Mayol sobre homicidio para el primero, contra Miguel Serra Tomás sobre injurias a la Autoridad por medio de la prensa para el veinticinco del propio mes de Junio, contra Matías Oliver sobre robo para el veintiocho de Mayo, contra Bartolomé Martorell sobre robo para el veinticinco de idem, contra Lorenzo Cerdá Rosselló sobre robo para el once de Junio, contra Juan Gonzalez Sansó sobre robo para el cinco, contra María Forteza y Francisca Bibiloni sobre aborto para el diez y ocho de idem, contra Onofre Segura sobre abusos deshonestos para el treinta, contra Bartolomé Rosselló sobre injurias a la Autoridad por medio de la prensa para el once de Junio, contra Vicente Torres sobre tentativa de violación para el quince y contra José Vacarissas, Sebastian Barber y otros sobre robo para el tres de Julio.

LIQUIDACIÓN de todas las existencias de la «Gran Exposición de los Diamantes Americanos» Plaza del Mercado con la rebaja de 15 p. sobre los precios marcados.

No dejará el público Palmesano de aprovechar la ocasión para comprar objetos de tanto gusto, capricho y tan baratos sobre todo en los anteojos Roca Precisión los verdaderos que conservan la vista según dictamen de los mejores Doctores y Oculistas de Madrid.

Esta liquidación no durará más que unos días por tener que marchar al Continente.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 30 el siguiente:

Entradas: 3 hombres 1 mujeres
Salidas: » »
Fallecidos: 1 »

La mujer que tiene un pelo abundante, undoso y reluciente, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles—y la que no lo tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Lanman y Kemp.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso,

suavidad, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes brillantes, sedosos y graciosas ondulaciones.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicenta Ferrer y Compañía, Barcelona.

El meeting de ayer

(De La Almudaina.)

A las tres y media de la tarde el presidente abrió la sesión y dijo que «por séptima vez los obreros conscientes de todo el mundo, los que se cuidan de sus intereses y de su porvenir, los que, examinando su situación cada vez más desesperada, consideran que una acción común de todos sus compañeros de infortunio y de esclavitud puede poner límite primero y término después a la miseria en que viven, se presentan ante la clase que detenta los medios de producción y ante los poderes constituidos.»

«La manifestación de primero de Mayo es la protesta de toda una clase trabajadora, contra la inhumana codicia y la criminal indiferencia; es la cita que un día se dan los hambrientos, los desheredados, los eternos parias de la sociedad, para sumarse, para estrecharse las manos, para decir a sus explotadores que tienen un credo y una bandera. Todo el que hoy haya faltado a la cita—añadió—hace traición a sus hermanos y a su propia causa, que es la causa del trabajo, y dá derecho a que de él se piense que arrastra con gusto la cadena del salario.»

Después recomendó a los concurrentes que fueran benévolo para con los oradores, pues ninguno de ellos tenía dotes intelectuales; saludó en nombre de la comisión organizadora del meeting y recomendó el mayor orden.

Hablaron los compañeros Juan Torres, en representación de la sociedad de sombrereros; Sebastián Crespi, en representación de la sociedad *Herrera Mallorquina*; Jerónimo Binimelis, en representación de la sociedad *Unión Herrera Mallorquina*; Juan Canbet y Francisco Torres. Todos convinieron en que el primero de Mayo no representa un día más de holganza para el trabajador, sino una protesta y la reclamación de una cosa justa. Convinieron también en que España, y muy especialmente las Baleares, van a la cola de las demás naciones y de las demás provincias en la propaganda de las ideas que más tarde serán el bienestar y la dicha. Uno de los oradores citó como ejemplo a Bélgica, que con ser relativamente pequeña, tiene una representación grande en los municipios y más de 300 diputados obreros. Francia fué salvada por los socialistas y la libró del sonrojo a causa del Panamá, a causa del asunto de los ferrocarriles del sur, de todos sus compromisos, de todos sus chanchullos y de todas sus inmoralidades. ¡Ay de los panamistas españoles el día que la clase obrera se ponga en el lugar que le corresponde!—Dejémosnos de lamentaciones;—dijo otro de los oradores—trabajemos, suframos, amontonemos nuestros granos de arena, que ya llegará la emancipación.

El orador que con más gusto oyeron los concurrentes fué Juan Canbet, un muchacho joven, cabo de cañón que fué en Filipinas, carpintero en Palma, corredor de comercio en otros puntos. Cuando concluyó su discurso lo aplaudieron muchísimo. Tiene hablando una facilidad parecida a la del Doctor Esquerdo. Ha leído y conserva vivos y frescos los hechos tristes y las penalidades que sufrió.

Hace reír y crispa los nervios a la vez cuando cuenta lo que ha observado en sus excursiones por el mundo. Su vida es una amalgama de historias divertidas y de historias tristes, que relata con entonaciones de voz diferentes, y pronuncia sentencias que, si no son verdad en todos sus puntos, tienen por lo menos la bondad de ser aprendidas junto al banco, con la sierra en la mano.

El presidente se volvió a levantar y dió las gracias por el buen orden y compostura que se había observado.

Por la noche celebraron una velada en el Centro de la calle de Santa Cilia.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
La intervención de la Santa Cruz.

SANTO DEL LUNES
Santa Mónica viuda.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 3

Concluirán cuarenta horas en la Concepción, dedicadas al Santísimo Cristo del Nogal.

Otras funciones

En San Jaime, fiesta en honor de la Divina Pastora; a las nueve y media horas y misa mayor con sermón por don Pedro A. Reynés Pbro.

En Santa Cruz, por la tarde, continuación del septenario del Santo Crisó con sermón por D. Luis Palmer.

En el Hospital general, por la tarde, continuará el quinceenario de la Sangre con sermón por D. Juan Mulet, Pbro.

En Montesión, por la noche, se practicará la

devoción del mes de Mayo con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús

Visita a la Corte de María a la Virgen de la Misericordia, en Santa

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	54'
Cambio Mallorca	6'
Fomento Agrícola	65'50
Ferrocarriles de Mall.	31'
Alumbrado por Gas	112'50
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	18'
Bonos Municipales	34'
La Isla Marítima	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'

VALORES PÚBLICOS

4 p. int. perpetuo	63'05
4 p. exterior	74'75
4 p. amortizable	75'50
Cubas (86)	89'10
Banco de España	873'50
Tabacos	178'56
Libras	29'80
Francos	13'50
4 p. interior	63'2
4 p. exterior	74'
4 p. amort.	
Cubas (86)	88'75
Norte de España	25'90
Francia	19'
Madrid	62'80
Paris	63'88

VIGIA MARITIMO DE PORTO-P

AYER 1

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizonte claro; viento N. flojo; mar con débil arrastre del S. E. y rizada.

Entradas: Los vapores *Cabrera y Unión* y una goleta italiana.

Salidas: Los vapores *Lulio y Mignel M. Píñillos*.

HOY 2

Al orto: atmósfera despejada, con nube en los montes del primer cuadrante; horizonte claro; ventolina del N. O.; que rola al N fresco; mar tranquila y rizada.

Entradas: el vapor *Bellver* y de arribada un pailebot y una corbeta italiana.

Salidas: Una polacra goleta y un falucho. No queda ningún buque a la vista.

A las doce: atmósfera algo nubosa; horizonte viento N. O. fresquito; mar llana y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: el vapor *Unión*. Queda a la vista, en demanda del puerto, el pailebot *Paulita*.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

El 1.º de Mayo

Barcelona 1.º a las 3'10 t.

Esta ciudad y los pueblos inmediatos, todos ellos centros importantes de producción fabril, han presentado hoy igual aspecto que los días ordinarios.

Solamente la Rambla se ha visto algo animada, siendo muchos los obreros que paseaban.

En la mayoría de fábricas y talleres se ha trabajado todo el día.

En el muelle lo mismo que los días ordinarios.

Las autoridades habían tomado precauciones, apostando guardias civiles en las cercanías de las fábricas y talleres importantes.—*Roldós*.

Un meeting

Barcelona 1.º a las 9'10 n.

En el Circo Barcelonés se ha celebrado un meeting socialista.

Ha asistido muchísima concurrencia.

En el centro del escenario se ha colocado una bandera roja llevando una corona de laurel.

Se han pronunciado varios discursos, de tonos templados, abogando por la desaparición del actual régimen social.

Han pedido también los oradores la jornada de los tres ochos, y la regeneración de la clase obrera.

Se han repartido bajas propagandistas.

La reunión ha tenido carácter absolutamente negativo.—*Roldós*.

La lluvia

Barcelona 1.º a las 10 n.

Han caído algunos chaparrones sobre esta ciudad.

Se han desvanecido las esperanzas que se han abrigado de lluvias abundantes porque el nubido ha desaparecido.

La situación de los campos es muy crítica en esta provincia.—*Roldós*.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El 1.º de Mayo en Madrid

Madrid 1.º a las 6 t.

De todas las provincias se reciben telegramas diciendo que el 1.º de Mayo pasa desapercibido.

El meeting socialista celebrado aquí ha sido costado con el mismo patrón del año pasado.

Escasa concurrencia y menor entusiasmo.

Los restos de Zorrilla

Madrid 1.º a las 8 t.

La traslación del cadáver del señor Ruiz Zorrilla a Valladolid, que tendrá lugar mañana revestirá solemnidad inusitada.

A las cuatro de la tarde será exhumado el cuerpo del gran poeta y colocado en una carroza, expresamente construido, y llevado a la estación del ferro-carril.

Las autoridades, círculos artísticos y literarios, sociedades, estarán representadas en el acompañamiento.

Se encenderán los faroles de las calles por donde pasará el cortejo.

Las coronas recibidas pasan de ciento sobresaliendo las de la ciudad natal del poeta traídas por la comisión que ha venido a recoger sus restos.

El ministro de Gracia y Justicia, en nombre del Gobierno, acompañará a Valladolid el cadáver del señor Ruiz Zorrilla.

Bibliografía

Hemos recibido el n.º 8 de la *Revista Balear* de ciencias médicas, correspondiente al 30 de Abril último, cuyo sumario es el siguiente:

I.—Reseña de los trabajos realizados por el Colegio médico farmacéutico durante el año 1895. (conclusión), por D. Pedro J. Matas.

II.—Los nuevos hipnóticos, por P. Chevron, trad. por D. Gabriel Oliver.

III.—La higiene bucal en las enfermedades generales y locales, por F. Landau, trad. por D. Miguel Marcé.

IV.—Revista de Medicina, por el Dr. La Riva.

V.—Revista de Cirugía, por D. Antonio Marcús.

VI.—Revista de Fisiología, por D. R. del Valle.

VII.—Revista de Neuropatología, por D. Enrique Fajarnés.

VIII.—Formulario, por D. Juan Morey.

IX.—Notas científicas.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 18 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a ocho de la noche, en la «Sala de ventas» de esta Sociedad (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagorar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén inclusivos hasta 30 Junio de 1895. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados quienes hasta el día 16 del mismo a las 10 de la noche podrán cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º Mayo de 1896.—El Vocal de Turno, José Esteve y Boscaná.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El domingo 3 de Mayo próximo ferial en Sineu se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes.

De Palma a Sineu, a las 6 mañana.

De Sineu a Palma, a las 3 30 tarde.

Palma 25 Abril 1896.—El Director General.—Guillermo Moragues.

Teatro-Circo Balear

Temporada de primavera—1896

Gran compañía dramática y coreográfica.

El domingo 3 de Mayo tendrá lugar una función Extraordinaria, poniéndose en escena el magnífico drama.

LA ALDEA DE SAN LORENZO y el Episodio de un conocido autor mallorquín,

LOS ESCEDENTES DE CUPO ó los sucesos de Cuba tocándose la marcha de Cádiz por la orquesta.

Plaza de Toros de Palma

GRAN ACONTECIMIENTO

para el domingo a las cuatro en punto

D. JOSÉ DEU TOTTI

La pantomima titulada, «Una corrida de toros.»

Precios.—Silla de palco con entrada 2 reales.—Entrada general UN REAL.

